(三)解释"无量亿劫, 难值难见。犹灵瑞华, 时时乃出"

灵瑞花就是昙花,它是一种祥瑞。在《出曜经》里讲:昙花几千万劫才出现一次,众生见到昙花盛开,就会说:"佛即将出世了。"《涅槃经》讲:昙花有果无花,如果昙花开了金花,世间就有佛出现。所以昙花非常难遇到,只有佛出世才开一次。

这是比喻弥陀愿海法门极其稀有,这不是少善根、福德、因缘的人能信受得了的!因为这是极其不可思议的事。

很多人都不感觉,认为这很容易听到。念念佛嘛,求生净土嘛,好像没什么稀奇。这里要想一想:善根、福德不够的人能够坚定地念佛、一心求生西方吗?这是非常难的!因为人的心不能勉强它做,要他自己肯做才行。这是不可思议的事,如果一定要等自己想明白了,或者亲眼见到了才相信,那就没有这个可能性!但现在对于不可思议的事竟然能相信、能行持,那就证明有不可思议的善根。

释迦佛在演说弥陀愿海法门时,说到"无量亿劫,难值难见",就是指弥陀愿海的法门极其罕见。现在要把弥陀果地的无上方便合盘托出,要把弥陀累劫修行的成果直接赐给众生受用,这就成了一切世间一个极大的祥瑞!这祥瑞是指阿弥陀佛累劫的功行已经圆满,无量众生得到度脱的时机已经到了,娑婆世界将呈现极大的吉祥!

佛成佛后有很多年转法轮,并没有说到弥陀愿海法门。直到今天因缘已经和合,"弥陀愿海法门"这朵金色昙花即将开放。无量众生都会因为听到这个法,而对阿弥陀佛生起真实的信心,对极乐世界生起决定往生的心。有了这样强有力的信愿,就会开始以至诚心执持佛名号,心心念念投入佛的愿海。

(四)解释"今所问者, 多所饶益, 开化一切诸天人民"

由于阿难尊者的请问,引出了世尊宣说弥陀本愿海,这能使无量众生得到一生成办解脱、得不退转、速疾成佛等的极大利益。也就是在弥陀愿海法门普遍流通在世间之后,会有无量众生因为听到这个法而生起信愿,沐浴在弥陀愿海光明的加持中,得到佛的慈悲摄受护念,从此能顺利地往生净土,迅速成佛。

所以世尊赞叹阿难说: 你今天的提问有极大的利益, 能开导和 度化一切人天为主的六道众生。

汉、吴两译的经文更具体地讲到:现在诸天、世间帝王、人民以及蜎飞蠕动之类(蜎飞就是有翅膀的小飞虫,蠕动就是有脚的小

爬虫, 代表微小、障重的有情), 现在就连蜎飞蠕动之类, 也因为你这一问而得到度脱。

佛说:你这一问,胜过在累劫中供养一天下阿罗汉、辟支佛和 布施诸天、人民、蜎飞蠕动的功德百千亿万倍。由于你的请问而说 出了弥陀愿海,这会极其广泛地利益众生。

这功德的巨大,通过一个比较来显示。如果一个人对整个天下的阿罗汉、辟支佛做种种财物的供养;或者对整个天下的诸天人民下至微小的旁生做种种布施,这样持续不断地做了很多个大劫。时间的量极其漫长。劫是多长的时间呢?这是难以用数字表达的,只有用比喻来显示。好比一块长、宽、高各四十里的巨石,一个长寿天的天人每一百年下来一次,以极细软的天衣拂一下巨石,这样只能拂下极少量的尘埃。像这样,直到把这块巨石拂完,还没有穷尽劫的时间。那现在是在累劫中做这么广大的布施,当然有极大的功德,而这根本比不了你提问的功德,你的功德百千万亿倍超过了前者!

这就是说,以阿难提问的缘起,让世尊说出了极为奇特的净土法门,这能让无量众生得到一生解脱、入不退地、成满普贤行愿、速疾成佛的极圆满、极广大的利益。稍微想一想,这能给多少众生带来多大的利益:时间上,要看到初期、中期、后期等的未来极长久的时间;种类上,包括从地狱众生到十地菩萨之间无数种类的有情,都是弥陀愿海的受益者,这其中任何一个真正信受弥陀本愿法门的有情,一定能在他心里不断地出生越来越殊胜的利益,所有这一切都是由阿难尊者提问发起本经而得到的,所以这提问的功德大得像整个太虚空一样无量无边!所以,法上的利益是极其不可思议的,远远超过了财供养。

今天, 由阿难的提问, 世尊终于向娑婆世界的无量众生讲出了弥陀愿海法门, 透露了佛果地的无上方便。这样无量众生就都有了解脱和成佛的希望。这是一切世间最大的福音。

凡夫轮回了无量劫,都没有解脱生死。如果只凭自己的力量来了脱生死,那必须要生起现见空性的智慧,才断得了烦恼、执著;而能这样修证到的人少之又少。但是,现在依仗弥陀本愿的摄受,能在短暂的一生过后就生到极殊胜的净土,而彻底超出轮回。从此,就成了有福气受用佛累劫修行成果的人了!全身心都处在弥陀愿海的加持中,得到的受用极其殊胜!

弥陀愿海的作用到底有多深、有多广, 能赐给众生多少不可思

议的利益?即使在一个大劫里连续不断地宣说,也说不完其中的一分!如果众生能看到这部《无量寿经》而信受弥陀愿海,那就从这一刻开始,自己的心真正和阿弥陀佛的愿海接通了。

阿弥陀佛在因地设立本愿时有一条就是要十方世界的佛都赞叹自己的名号,要以这样的缘起,使法界众生都能听到弥陀愿海普度的消息。有缘的人听到这个惊人的喜讯时,会毫不犹豫地上这艘弥陀大愿船,义无反顾地趣入净土。

那么到了释迦佛成为娑婆教主的时候,以弥陀本愿力的感召,今天因缘成熟了,就开始要把这个主题点出来了。如果能听到这部经,前前后后一步步地了解弥陀本愿和净土功德,整个过程走过一遍,就自然会生信心、生愿心。这就是发起净土信愿、摄受众生往生极乐世界的最根本的一个途径。

所以,净土经教的利益极其不可思议!传授净土法的意义极 其深远、重大。这是涉及到释迦佛一期教法极漫长的时期里,无数 圣凡都须要由了解阿弥陀佛的本愿和极乐净土的功德来生起信愿 ,来求生净土实现解脱和成佛的所愿。

如果这个法门能够广泛地流通在世间,有缘的人能听到佛在经上是怎么一句一句地讲出来:阿弥陀佛因地怎么发愿、果地怎么成就功德庄严,往生净土得到哪些不可思议的利益,它的殊胜性何在、简易何在,为什么适合我,我为什么需要,我应当修哪些正因来成办往生......像这样,对一个个要点都清楚了,自己的见解就会全面地打开,就会从原来的愚昧无知、犹豫不定、或半信半疑、或很少、很浅、很不确定的认识,转变成特别清楚明白、特别决定、特别深、特别广的认识,这时候就会真正有对净土法门的胜解信。只要得到这个根本,接下来,自己的心就决定会趣向净土,也就决定能得到度脱。

丙四、佛心见证

净土法门的深广度极其不可思议,只有以佛的量才能完全证实。所以在开演本经之前,佛以自己彻证的境界,来证实净土法门!之后我们才知道:这部经佛所说的每一句,全部都是现量所见,字字句句都是如来大圆镜智显现的灵文。在佛遍照十方三世的大智慧里,净土法门的事、理、因、果都彻见无余。

如果不是以遍照十方三世的智慧, 谁能说出阿弥陀佛因地时怎么一段一段地走来?比如无数劫之前, 当时阿弥陀佛是什么身份、什么素质, 怎么在世自在王如来前发愿, 发愿后怎么修行; 总

的修行历程如何?结果如何?……这些都不是编造的,而是历历现在心前,为我们宣说。又像极乐世界成就之后,净土具足怎样的功德庄严,这也是由彻底见到而说出来的。又比如十方世界里的菩萨怎么去极乐世界参学,极乐世界里的菩萨又怎么去十方世界,净土里宝池、莲花、行树、香风、光明等各种庄严各是什么状况……这一切也都是佛彻底见到而告诉我们的。

如果能对这段经文生起信心,确实,对这部《无量寿经》的每一句经文都会生信心。会相信佛的语言句句真实,因为这不是从分别心流出的语言。前面讲佛入大寂定,就是表示佛在定中彻底照见了净土法门的事、理、因、果,以这样的方式来宣说本经的。所以这部经的字字句句都是由"佛眼现见"而流出的。

要知道序分里说这些是什么用意。佛当然不会跟世俗的人一样,事先要吹嘘一下自己。佛是必须拿出自己彻见万法的证量来证明这个净土法门。

阿难当知,如来正觉,其智难量,多所导御。慧见无碍,无能遏绝。以一餐之力,能住寿命亿百千劫,无数无量,复过于此,诸根悦豫,不以毁损,姿色不变,光颜无异。所以者何?如来定慧,究畅无极,于一切法而得自在。

这里世尊就说:阿难!你要晓得,如来的智慧甚深不可测量, 无论凡夫、外道、阿罗汉和一到十地菩萨,都测不到如来智慧的一分!无论多少加在一起也不行!这就说出了佛的智慧极其甚深。 嘉祥大师说:"佛的正觉智慧难以测量,这是指真实智慧微妙到极点,彻照法界,根本不是佛以下其他有情的心所能测量。"

"多所导御",就是讲:如来遍照一切法,所以知道凡圣有情各是什么样的状况,而能做相应的引导;特别按照本经来讲,就是指释迦佛对净土法门的事理、因果等都了如指掌,所以有极大的善巧,成为大导师。就像一个人对整个路途<u>了如指掌</u>,他就成了大导师,按照他的指导去走,完全没有问题。他对路该怎么走、所到的境界如何、怎么渐次进行、最终是什么结果,对其中的每一个方面都清清楚楚,也就能做方方面面的指导。所以"多所导御"就是指佛以智慧见到深妙净土的一切所知,所以是净土法门的大导师。就跟阿弥陀佛亲自来宣讲一样。

这才知道,往后佛怎么来宣说这部《无量寿经》,怎么来揭示极乐净土的缘起,这是怎么逐渐实现的,深的方面如何,广的方面如何,结果又怎么样.....弥陀愿海实际上有深广无量的内涵,释迦

佛只是针对人类在大愿海里选择一些重点来讲,不是只有四十八愿。佛是用人类能接受的语言、比喻等,来说明净土依报和正报的庄严。其中,色、香、声、味、触等的功德、菩萨众的功德、极乐刹土和十方刹土的关系、此方众生如何修持才能往生、有什么障碍等,都是由于佛的智慧彻底见到了,才能相应这个世界众生的根机,而适当地演说,这叫做"多所导御"。

"慧见无碍, 无能遏绝", 就是指智慧自在。无论甚深或广大的方面, 都完全照见, 这叫"无能遏绝"。就是指: 没有任何受到障蔽而见不到、认识不清的地方。不然, 就没有能力指示深广到极点的净土法门。

以上就是佛自己说"我的智慧没有任何障碍,我是透彻地见到一切万法的真相"。接下来,又说到"佛的色身殊胜无比",讲到以一餐之力能安住无数亿劫。佛示现在人间,跟凡夫一样,有生、老、病、死,但这只是在凡夫心前的示现。现在佛直接指示色身的本体——法身如来,要说明如来的本体常住不变,是金刚身。因此在吃一顿饭的时间里能安住无数亿劫。经历这无数亿劫时,无论眼根、耳根、舌根、意根、身根,都没有丝毫损坏。这就是显示如来本地法身的德相。

这实际上是启发我们:不能只看如来化现的色身影像,而要看到如来的<u>本地身</u>,这样对佛的信心才会深。要知道,本源上是从法身流出报身,从报身流出化身。显现在人类心识前的化身,其实本体就是法身。

"如来住无量亿劫"表示佛寿命无量,在一食顷能安住无量劫。其实,有生生灭灭的心识,才有时间迁流的错觉。一旦"生灭灭已,寂灭现前",就成了"延促同时"。就是在一念间完全显现过去、现在、未来的一切法,这就叫"同时"。众生的分别心把整个浑然不可分的法界分割成一个又一个的时空片段。而实际上,十方三世都摄在一个自性本体中,所以当戏论完全消尽时,就顿时现前十方三世一切法,这叫做"海印三昧"。(印是什么意思呢?我们平常写字是一笔一画逐渐地写下来,这是表示有次第,是渐次地显示。而盖印的时候,印上所有的文字一时全部显现,这表示一念之间,十方三世一切法一齐显现。)这样的话,名言上,既可以说这是一念,又可以说这是无量劫。一念和无量劫成了同时,没有两个。

这就是华严事事无碍的法界,所谓的"知一念是无量劫,知无量劫即一念"。从这里就看出:释迦跟毗卢不二,娑婆化身教主就是

法身毗卢遮那。所以毗卢也好,释迦也好,弥陀也好,是不一不异的。按照这样解释,才明白这里为什么一下子说到了"一念住无量劫"。佛说这一句的用意何在?

极乐世界是弥陀妙心所现的净土,实际上不离华藏世界。真正生了极乐世界,就会深入华藏世界;依止了阿弥陀佛,就是依止了毗卢遮那。原因很明显:一切事相都是由本体显现;色身跟法身不二,法身是体,色身是相、用。现在要说到西方极乐世界不可思议的境界,它的本源就是真实智慧无为法身;以法身起用,而现起净土无量庄严,甚深微妙到了极点,深入地讲就是华藏十玄门四法界,所以说:"华藏、密严不离极乐。"

所以当释迦佛要宣说净土大法时,不能说"我现在是化身佛,我也有生、老、病、死",不是按这样的方式来讲!而是要说"我在一念间普见十方三世,所以对极其甚深的弥陀愿海,我是彻底了知的人,我有发言权,所以由我来跟你们证实弥陀本愿有极其不可思议的救度众生的功能"。

再看"诸根悦豫,不以毁损,姿色不变,光颜无异",这一句跟前面的经文对照起来,就知道这里面大有文章。开头讲到佛显现诸根悦豫、姿色清净,这是表示报身的德相。所以这里就说出了真相:如来诸根悦豫,不会随因缘而有损坏;如来色身的姿色和光明容颜常住不变。这就看出,释迦佛实际是安住本地法身而示现色身(或应身),所以就圆满报身德。这都是很关键的地方。

接下来, 佛又自问自答: 为什么如来得到最殊胜的智慧和常住的色身呢?回答: "**以如来定慧究畅无极.于一切法而得自在故。**"

这一句是以"定慧"统摄一切行,实际上是指无量无边的功德一一都究畅无极,自在无碍。定慧是其中的代表。三昧和智慧彻底究竟,叫做"究";通畅无阻碍,叫做"畅";无边际、无局限,叫做"无极"。这里的意思很重要!这是指三昧证到了最彻底时,连一个刹那的动摇都没有,所以就能在一念间住无量亿劫,心稍微有移动就不行。"慧",就是指彻底照见法界一切法,如果还有一点点所知障、一点点阻碍,就不能做到彻照万法。

所以, 有学位的圣者虽然功德的量是在逐渐地增上, 但都还没达到尽法界量。佛的智慧已经达到了尽法界量, 所以佛能开示无量知见, 能一一如实地演说, 对于一切法都得到了最大的自在。

所谓的"于一切法而得自在",可以从两个方面来解释:第一、 从"离系自在"上讲,就是指已经解脱了一切系缚,不再被任何别的 力量所牵制,也就最极自在、一切自在了;第二、从"智慧起用"讲,就有不谋而运、一切无碍的大解脱境界。意思是:不必心里再去设想什么、用什么功力,当因缘会遇的时候自然就起用,什么样的事都能做,这就叫"自在"。也就是《华严经》所说到的十种自在的境界。我们一一来讲,然后才知道"自在"是什么意思。

- 一、命自在:菩萨得到了长寿寿命,经过无量阿僧祇住世没有障碍。
- 二、心自在:菩萨智慧方便,调伏自心,非常调柔,能够入无量的三摩地,游戏神通没有障碍。
- 三、资具自在:想做供养、庄严世界的时候,有资具自在的能力,能够以无量珍宝、种种资具严饰一切世界,清净无碍。

四、业自在:能随顺诸业、顺应时机而示现,能无障碍地受种种果报。

五、受生自在:随着自己的心愿想在什么世界里受生都自在无碍,能在无量无边世界里示现受种种身,无论是凡夫身、圣人身、人身、牛向、马身、天身等等。

六、解自在:是指胜解成就,能示现各种色身演说妙法,无障 无碍。(没有什么不了解的,没有讲解上的困惑。)

七、愿自在:就是随着愿欲能在无量佛刹里应时出现,成等正觉,无障无碍(就是随自己的发愿,想在什么刹土里示现成佛,都毫无障碍)。

八、神力自在:菩萨神通广大、威力难量,在世界中示现变化 无障无碍。无论天眼、天耳、神足、他心、漏尽等等,或者说由一变 多、由多变一,由小变大、由大变小,由此变彼、由彼变此……一切 如意神通,无不自在。(怎么示现怎么变都可以,变十个头、百个 头、千个头都可以,现什么样的身都行)。

九、法自在:就是得到了无碍辩才,在一切诸法中能广演无量 法门.无障无碍。

主要是指说法极其自在,有大辩才,下至对一个问题详详细细地宣讲,可以讲一个大劫都讲不尽。比如问:"轮回怎么样?"可以一直不断地讲下去;或者"众生的贪心如何?"就可以讲男人的贪心如何,女人的贪心如何,男人、女人各有哪些类别,每种贪心最初起的时候如何,中间的发展如何,最终的结局如何......诸如此类,能够自在无碍地进行宣说。

十、智自在:智慧具足,在一念中能显现如来十九、四无畏,这

种无碍的智慧能力,成等正觉,无障无碍。

按照这十种自在推展开来,就知道"于一切法自在"是什么境界了。

现在,释迦佛证明自己的境界说:我已经于一切法得到了最大的自在。也就是指无论"十自在"里的每一种,都彻底圆满地证到了。

这是释迦佛以无上的境界来给弥陀本愿做印证,给净土法门做印证!这是极其重大的事。比如世间一个人做出了科学上大的发明,他有确凿的实验证据,当他把结论向全世界公布时,大家都会惊叹这是巨大的发现,有着划时代的意义!

而现在释迦佛远远不是这种世间的量, 所讲的也根本不是世间法的什么成果和意义。这是娑婆世界的教主向全体三千大千世界的众生、向整个教法期里的众生宣布, 弥陀本愿海的无上成就。

那么,怎么来证实弥陀大愿海的无上成就呢?就只有以佛的一切种智来证明,除了佛的一切种智,其它凡夫、外道、阿罗汉和菩萨的心都不是见证的量。所以佛直接说:"我是彻底现见者。为什么是彻底现见呢?因为我定慧究畅无极,我于一切法自在。言下之意,我是彻底见到了弥陀本愿海无上、甚深、微妙的境界,现见了弥陀本愿救度众生的无上力量。"

在这样做了证明之后,就开始把弥陀本愿的缘起、修证的历程,所成就的净土功德庄严,以及众生和佛本愿相应的办法、往生的,殊胜利益等,都如实地宣告出来。

如果要展开来讲,正是由于释迦佛一刹那间能安住无量亿劫,一切过去、现在、未来的现象都彻底地照见,所以像54佛之前,那样一个无数劫以前的情景,历历分明地现在佛的心前!阿弥陀佛当时叫什么名字,是什么样的身份、什么样的品质,当他来到世自在王佛座前又是怎么表白自己的发愿,古佛是怎么为他显示十方无数刹土,他怎么摄取210亿刹土的功德严净之事,又怎么结成大愿,怎么在累劫中积功累德、行菩萨道,成就了哪些极殊胜的功德、果报……像这样一路下来,极漫长时期里的发愿和修证的历程,不是以阿罗汉或低位菩萨的宿命通所能见到,更不是用什么现代的仪器所能观察到。一开始佛入大寂灭定,就是表示在定中遍照一切,所以要由佛来宣告"弥陀本愿"无上的成果!

至于极乐世界形成之后,无论国土的量、体性、形色、种种事物的品质,种种的加持、受用等,反正国土、佛、菩萨三类所摄的无

量功德庄严, 都完全在释迦佛的心中呈现!

至于众生要修什么因才能跟佛的果觉相应,然后往生到极乐世界种种层次差别、菩萨所具的功德等等,这也是如来具有十力,对众生的根性、意乐、因缘、法门等无量的差别都完全照见之后而给人类宣说的。

经过这样证明,就知道这部《无量寿经》完全是大圆镜智显现的灵文。得到佛的这个证明,有缘的人会深深信受净土,会以很大的恭敬心信受这部《无量寿经》。

在这样交代过后,你心里就有底,就会特别相信佛的圣言。就像听话的儿子相信父亲仙人的话,每一句都真实不虚,都有极其深远的意义,由于他有这样的信心,就会依照父亲的话去做,也就能得到很大利益。就像这样,修净土的人要特别尊重佛的经教,要一心一意按佛圣言量的教导来奉行,那就决定会得到极大的利益。

因为这是极秘密的法门, 所以最关键是要对佛的智慧生信心, 对佛的圣教生信心。曾经讲过: "不可思议"这四个字是净土经教的眼目。往后一路说下来, 处处都是不可思议!在《阿弥陀经》里也讲到了"不可思议功德之利", 最后十方诸佛都吐出广长舌相, 遍覆三千大千世界来做证明。这部经也是释迦佛在开讲之前, 以一切种智来作证! 前面入大寂定就是显示连一个刹那的虚妄分别也没有, 光明遍照万法。佛为了表示对弥陀愿海的无上尊重, 先以自己物本地风光, 意思是告诉佛弟子们: 眼前的化身佛就是一念住无量劫的报身佛, 就是遍照法界的一切种智, 现在我是以现量来给你们证明: 净土法门不可思议的地方完全是真实的, 净土法门赐给众生不可思议的利益完全是真实的, 四十八愿的无上方便完全是真实的。所以不能以自己虚妄的分别心测度如来无上果觉的境界, 对于如来无等无伦最上胜智不应该心生怀疑。这样说了之后, 就正式要宣讲弥陀本愿的法门了。

丙五、敕许宣说

阿难谛听, 今为汝说。对曰: 唯然, 愿乐欲闻。

这时世尊说:阿难!你要好好听,你问:今天佛显现前所未见的瑞相,是不是在忆念某一尊佛?下面给你解答:确实我是在念某一尊佛。

阿难说:好的!我愿意欢喜地听佛解说。

10 佛说无量寿经讲记(第10课)

以上发起序的经文讲解完毕。